



习近平新时代中国特色社会主义思想
指引下 ——新时代新作为新篇章
习近平总书记关切事

新华社记者于长洪、张丽娜、魏婧宇

三千孤儿入内蒙

3月5日下午，习近平总书记参加十三届全国人大四次会议内蒙古代表团审议，提到了“三千孤儿入内蒙”的历史佳话。自然灾害困难时期，内蒙古的牧民群众奉献爱与担当，抚养“国家的孩子”，生动诠释了中华民族大家庭中各族同胞手足相亲、守望相助。

草原额吉张开了怀抱

蒙古族没有立碑的习惯，但是在镶黄旗草原上，有一座由6个汉族孩子为蒙古族父母亲立的墓碑。墓碑上面镌刻着：慈父道尔吉，慈母张凤仙。

这6个孩子都出生在南方，没有血缘关系，却骨肉相连。

1959年到1961年，上海、江苏、安徽等地灾荒频繁，育婴堂的米粮眼看就要见底，政府收养的几千个孩子怎么办？国家决定把他们送到食物相对充足的内蒙古。

消息像风一样迅速传遍草原。年迈的额吉（蒙古语意为母亲）、中年妇女、新婚夫妇，有的骑着马，有的赶着勒勒车，有的步行几百里，争先恐后收养这些孤儿。

刚进草原时，孩子们衣服上都别着一块小布条，上面的数字编号是他们的代号。走进蒙古包，草原额吉给他们取了好听的名字——国秀梅、党育宝、格日勒、娜仁花……

1961年，在哈音哈尔瓦公社卫生院当护理员的张凤仙和在畜牧场工作的丈夫道尔吉，收养了6个汉族孤儿。有一年春节前夕，政府特批给三千孤儿每人5斤大米，领米地点离张凤仙家有百余里。为了让6个孩子吃上米饭，张凤仙赶着牛车出发了。

纷飞的大雪中，张凤仙看不清眼前的路，夜幕下只有牛车发出孤独的吱呀声。她走累了就靠着牛睡一会儿，睡醒了接着走，三天三夜才回到家。看着6个孩子大口扒拉着米饭，张凤仙眼睛笑得眯成一条缝。

草原额吉接受国家的嘱托，用真情付出诠释大爱无疆，她们不仅把孩子们健康抚养长大，还要他们有出息。有的额吉辞掉工作，专心照顾这些孤儿；有的额吉培养出多名大学生；还有的额吉将亲生孩子留在牧区放牧，而送这些孤儿去参军上学。在草原额吉心里，他们是自己的孩子，更是“国家的孩子”。

汉族孩子融入草原的家

三千孤儿来到草原时，草原同样经济困难，但蒙古族群众主动担起这份国家责任。

“不管蒙古族还是汉族，都是额吉的孩子。”家住达茂旗的“国家的孩子”苏布达说。生活在南方的孩子吃不惯草原上的果条，额吉就把家中的面换成米，做米饭给孩子吃；孩子们喜欢吃饺子，额吉学习怎么包饺子；额吉一句句教他们说汉语和蒙古语……孩子们逐渐融入草原上的家。

那时，19岁的都贵玛在四子王旗保健站，负责28个孩子的生活。做饭、洗衣、煮牛奶……每天忙得四脚朝天。她回忆说：“一下来了那么多孩子，像小羊羔一样特别吵，白天要照顾他们吃饭，晚上还要值班，根本没法睡觉。”但是看到孩子们一张张小脸逐渐红润、有了笑容，都贵玛觉得再苦再累都值得。

这28个孩子，每养壮或养大一个，就被领养家庭接走一个，都贵玛经历了28次痛苦的离别。但她想，抚养“国家的孩子”是我的荣光。现在，都贵玛成了最富有的人——孩子们成家立业，她生活在一个上百人、多民族的家庭。

“国家的孩子”也已经深深融入草原，他们深爱着母亲和这片土地。“额吉给我取名‘温都苏’，是‘根’的意思，我的根就在这片草原，这里永远是我的家。”咿呀学语时就来到内蒙古的温都苏，在苏尼特右旗当过乡村教师、苏木干部，工作几度变迁，却从没想过离开草原。

关键时刻，挺身而出，互伸援手，不计血缘，终成至亲。

民族团结谱新章

“亲爱的额吉，我要插上翅膀飞到你身旁……”初春的达茂草原积雪未融，阵阵歌声从达茂旗百灵庙镇水塔街社区的活动室里飘出。

苏布达正带领当地蒙古族老年文艺队的成员们排练。这位说着流利蒙古语、双手因常年牧业劳动而布满老茧的牧民阿妈，其实是一位出生在南方的汉族姑娘。

苏布达8个月大时来到草原，在达茂旗生活了半个多世纪，早已和这里相融在一起。几年前，苏布达的儿子博士毕业后，也回到达茂旗从事现代畜牧生产。“这片草原给了我第二次生命，我们要常怀感恩之心。”

草原在哪里延伸，歌声就在哪里回荡。半个世纪前，草原额吉用歌声安抚来自南方的孤儿；当年的小娃娃们现在已儿孙满堂，他们为古老的歌曲谱写出新的乐章，在各自的岗位上建功立业，“国家的孩子”用汗水和心血回报养育他们的土地和人民。

刚过完春节，家住苏尼特左旗的满都日娃就开始为“国家孩子”爱心协会的工作忙碌起来。在安徽出生的满都日娃，不到6个月大就被送到锡林郭勒草原。满都日娃说：“额吉的爱像草原一样宽广，我们要将这份爱散播出去。”

苏尼特左旗“国家孩子”爱心协会现有90多名成员，从2010年开始资助贫困学生和社会弱势群体，今年他们计划再资助20个家庭困难学生。

苏布达说：“总书记强调要倍加珍惜、继续坚持民族团结光荣传统，我们在草原得到超越地域和民族的大爱，如今要把这份爱传递下去，做民族团结的表率。”

新华社呼和浩特3月9日电

“砌”出来的“大国工匠”

“95后”邹彬代表的成长故事



左图：邹彬建议，加强职业教育和技能培训，推动“农民工”向新型产业工人转型。



新华社记者熊争艳摄

右图：工人在安徽省重点工程建筑行业首届农民工技能竞赛钢筋工项目中比拼（2019年12月23日摄）。

新华社记者刘军喜摄

两会人物

“以前最怕过年了。”45岁的工友曾庆文说，过去一到年关就担心包工头跑了，人找不到，电话也打不通，现在讨薪的事情比以前少多了。

水电工蒋达勇从事建筑行业20年，他插话说：“现在建筑标准越来越高，希望多一些技能培训，活到老，就要学到老嘛。”

“其实，大家还是希望更有保障。”邹彬听得出来工友们的心里话。

去年，他提交了关于进一步落实推动“农民工”向新型建筑产业工人转型相关举措的建议。今年，他继续为这件事鼓与呼。

在建议中，他提出要支持企业开办技能学校，完善装配式建筑职业技能认定体系，拓展工人发展空间。

“我喜欢这种为大家办事的感觉。”邹彬说，特别是一些建议得到回复、采纳，他很有成就感。

“十四五”规划和2035年远景目标纲要草案提出：“全面实施乡村振兴战略，强化以工补农、以城带乡，推动形成工农互促、城乡互补、协调发展、共同繁荣的新型工农城乡关系，加快农业农村现代化。”

针对“三农”问题的这段话让邹彬备受鼓舞，“这与我在基层代表座谈会上提到的‘推动农民工向新型产业工人转变’‘在全社会营造关心农民工的氛围，帮助农民工群体更好融入社会发展’等建议是非常契合的。”

三百六十行，行行出状元。

他盼望着，产业工人中，能有越来越多的人不断提升技能水平，干一行、爱一行，成长为“大国工匠”，为实现“中国梦”贡献力量。

今年元旦，26岁的邹彬也完成了自己人生大事——在老家举办婚礼。

万丈高楼平地起，建筑工人们的美好生活，不正是这一砖一瓦砌起来的吗？

“梁掌柜”履职记

据新华社兰州电（记者文静、王博）

35岁的梁倩娟是甘肃省陇南市徽县陇上庄园生态农业有限公司的总经理，当地人亲切地称她“梁掌柜”。从事电商多年，她将家乡的橄榄油、核桃、土蜂蜜等农特产品卖到全国各地，不仅带动当地农民脱贫增收，也激励了很多年轻人返乡创业。

2018年，梁倩娟当选全国人大代表。既是“梁掌柜”，又当“梁代表”，梁倩

娟肩上的担子更重了。这几年，梁倩娟一直心系电商扶贫和乡村振兴，并多次建言。2020年全国两会前夕，梁倩娟还曾尝试在直播平台上征集建议，获得40多万次点赞和近万条留言。

“网友们最关注的问题之一是电商人才的匮乏。我整理了相关的弹幕和留言，把百姓的声音带上两会。”梁倩娟说，去年两会期间，她建议应进一步加强电商人才的培育孵化。

梁倩娟还十分关注妇女群体。“女性在脱贫攻坚中发挥了重要作用。乡

村振兴应进一步激发‘她’力量。”梁倩娟打算带领更多农村妇女参与到电商

产业的发展中。（参与记者张智敏）



2月23日，在位于甘肃陇南市徽县的店铺中，全国人大代表梁倩娟在网上直播销售当地农特产品。

新华社记者张智敏摄

聆听全国两会的“青春声音”

从国家层面加大对建筑行业的认可，提高宣传力度。

青年一代关乎国家的未来与希望，每年两会代表委员都不乏对青年事业的关注。这份沉甸甸的关切也得到了回应：做好高校毕业生、农民工等重点群体就业工作；开展大规模、多层次职业技能培训；帮助新市民、青年人等缓解住房困难……在今年政府工作报告中，涉及青年的“礼包”干货满满。

青年履职：我用坚守证明自己

慌慌张张——“90后”全国人大代表李楠楠这样形容自己当选时的心情。当时，一些人对这位年轻代表有一些顾虑和担忧，但李楠楠觉得自己可以用坚守一个行业的行动回应。

截至2019年底，中国60岁及以上老年人口超2.5亿，占人口比重的18.1%。面对人口老龄化速度不断加快，方兴未艾的建筑业急需更多参与者，李楠楠就是其中一员。

“我从小和爷爷奶奶长大，所以和老人很亲。”在南通市通州区养老院，李楠楠是一群老人的忘年交。由于多年身

处护理一线，她对这个行业有着近距离观察。

“老年人越来越多，养老机构却面临人手短缺的掣肘。”李楠楠说，自己在护理院工作9年却是最资深的员工，“很多年轻护工来护理院混经历，干不了几年就会跳槽”。

日常工作上，李楠楠有意识地将观察到的问题记录下来，并和其他同行探讨。每次参会前，她还会走访当地民政部门和其他养老机构，更深入地了解行业现状和问题，面对医护短缺、已有护工专业技能不高的现状，李楠楠今年建议提高老年护理员薪资待遇，拓宽他们的职业晋升通道。

2021年是李楠楠履职的第四年。经

过历练，当初慌乱的青年已褪下青涩。

青年一代有朝气、有活力，许多“90后”代表提到，他们更希望通过认真履职提交高质量建议、议案，真正做到为人民发声。

正如26岁的全国人大代表徐萍所说，不管正值什么样的年纪，身在什么样的行业，倾听民声、反映民意，以身作则、树立榜样，就是年轻代表们想在全国两会上展现的青春风采。

青年粉丝：我从两会“透视”未来

《关于提升北京市流动儿童教育质量的建议》，是去年入围“提案中国·全国大学生模拟政协提案大赛”决赛圈的一份模拟提案。在这份模拟提案背后，是5位希望为国家建设提供青年视角、青年力量的“00后”在校大学生。

“通过比赛我们不仅提高了对社会问题的辩证思考能力，更对中国特色社会主义制度有了更深刻的了解和理解。”提案作者之一的马驰说。

虽然还是尚未走出校门的学生，但马驰认为青年一代关注政治生活很有必要。在他看来，关注两会可以进一步了解国家政治制度，增强使命感，这是青年学子应有的责任与担当。

今年22岁的李茹雨觉得，两会和自己越来越近，这部分得益于网络拉近了代表委员和自己的距离。目前，微博“全国两会”话题已获超过138亿阅读量，讨论数也达1100多万。一些年轻网友还通过各种社交平台主动联系代表委员，发出他们的声音。（记者齐菲、刘畅、张兆卿、张玉洁、陈圣炜、刘巍巍）

新华社北京3月9日电